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РОЛЬ ЕКОЛОГО-КРАЄЗНАВЧОГО КОНТЕНТУ У ЗМІСТІ 

ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ 

 

У статті розглядається застосування краєзнавчого принципу в 

освітньому процесі фахової підготовки майбутніх учителів географії. 
Доводиться необхідність актуалізації екологічної складової у вивченні 

географії рідного краю з метою формування екологічної компетентності 

майбутніх педагогів. Аналізується освітній контент освітньо-професійних 

програм підготовки фахівців за спеціальністю «Середня освіта 

(Географія)». 

Ключові слова: краєзнавчий принцип, майбутній учитель географії, 

еколого-краєзнавчий контент, екологічна компетентність.  

 

У професійній підготовці майбутніх учителів географії одним з 

важливих підходів навчання і виховання є краєзнавчий. Зокрема, у працях 

Г.С. Ващенка, С.Ф. Русової, В.О. Сухомлинського, а пізніше П.В. Іванова, 

Т.П. Герасимової, І.С. Матрусова, К.Ф. Строєва, наголошується важливість 
педагогічно-краєзнавчої підготовки майбутніх педагогів до здійснення 

краєзнавчої роботи з школярами. Так, П.В. Іванов обґрунтовував 

краєзнавчий принцип як повноправний самостійний принцип дидактики, 

застосування якого є доцільним під час вивчення низки суспільно-

гуманітарних дисциплін (географії, біології, історії, суспільствознавства, 

літератури, трудового навчання) [1, с. 19]. У праці Б.О. Чернова доведено, 

що краєзнавчий принцип відображає причинно-наслідкові взаємозв’язки 

між теоретичним матеріалом соціоприродним середовищем та 

результатами навчання учнів. Відтак, автор вважає необхідним уведення 

краєзнавчого принципу в посібники з дидактики, що підвищить якість 

підготовки майбутніх учителів до організації освітнього процесу в закладі 
загальної середньої освіти [3, с. 477]. Однак слід зазначити, що більшість 

наукових доробок присвячено важливості туристично-краєзнавчого аспекту 

фахової підготовки учителів, тоді як на екологічній складовій краєзнавчого 

підходу увага науковців практично не акцентувалася.  

Упровадження компетентнісного підходу у процес фахової підготовки 

майбутніх учителів передбачає переорієнтацію його змісту, який має 

спрямовуватися на формування системи загальних і спеціальних 

компетентностей з урахуванням основоположних загальнопедагогічних 

принципів організації освітнього процесу у закладах вищої педагогічної 
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освіти. Так, до групи професійних компетентностей майбутнього учителя 

природничих дисциплін, у тому числі географії, ми відносимо предметні 

компетентності (здатність до практичного застосування здобутих знань, 

умінь і навичок із циклу професійно-наукових дисциплін, з метою 

усвідомлення способів їхньої фахової реалізації в конкретній освітній 

галузі); психолого-педагогічні (здатності до організації, оцінювання, 

рефлексії та коригування навчально-виховного процесу школярів на основі 

знань та умінь діагностувати їхні вікові, психологічні особливості та 

враховувати соціальні чинники розвитку); професійно-комунікативні 
компетентності (здатність організовувати ефективну спільну навчально-

виховну діяльність і педагогічне спілкування, взаємодіючи та 

співпрацюючи з усіма суб’єктами освітнього процесу) та екологічну 

компетентність. Останню виділяємо окремо, оскільки вона, на наш погляд, 

займає особливе місце у системі компетентностей майбутнього фахівця і 

має розглядатися на кількох рівнях: як життєва компетентність, що дає 

змогу дотримуватись екологічних імперативів у повсякденному житті і 

нести відповідальність за охорону навколишнього середовища і збереження 

природних ресурсів; як загальноосвітню компетентність в здатність 

здійснювати екологічно-доцільну діяльність у професійних і життєвих 

ситуаціях, керуючись сформованими екологічними цінностями й 

переконаннями як складників особистої екологічної культури й свідомості; 
як предметну компетентність, що формується в межах вивчення навчальних 

курсів з екологічним змістом для підготовки до професійної діяльності в 

галузі екології і збалансованого природокористування [2, с. 189]. 

Разом з тим застосування краєзнавчого підходу у фаховій підготовці 

майбутніх учителів географії, зокрема, формуванні їхньої екологічної 

компетентності має важливе значення, адже вивчення екологічних проблем 

на прикладі своєї місцевості та пошук оптимальних способів їх подолання 

викликає у студентів особистісний інтерес, мотивує до засвоєння здобутих 

знань, умінь і навичок, досвіду реалізації технологій еколого-краєзнавчої 

роботи у майбутній професійній діяльності.  

Таким чином, можемо дійти висновку, що фахова підготовка майбутніх 
учителів географії передбачає необхідність впровадження відповідних 

навчальних дисциплін у освітньо-професійну програму, які спрямовані на 

формування готовності до еколого-краєзнавчої роботи з учнями, насичення 

еколого-краєзнавчим матеріалом змісту професійно-орієнтованих 

дисциплін та відповідної актуалізації під час виконання науково-дослідної 

роботи, проведення навчальних та виробничих практик. Залучення 

студентів до практичної еколого-краєзнавчої діяльності в період 

проходження начальних практик і реалізація розроблених завдань під час 

педагогічної практики, на нашу думку, забезпечить підвищення рівня 
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фахової компетентності майбутніх учителів географії та їхньої готовності 

до реалізації екологічної освіти і виховання школярів на краєзнавчому 

матеріалі.    

З метою вивчення стану впровадження екологічно-краєзнавчого 

контенту в освітньо-професійні програми нами проаналізовано їх зміст з 

досвіду підготовки учителів географії в Рівненському державному 

гуманітарному університеті [4; 5]. Так, реалізація краєзнавчого принципу з 

урахуванням екологічних аспектів може здійснюватися у викладанні 

дисциплін обов’язкового й вибіркового компонентів освітньої програми 
підготовки бакалаврів за спеціальністю «Середня освіта (Географія)» таких, 

як «Географія рідного краю», «Основи раціонального природокористування 

та охорони природи», «Теорія і практика формування екологічних знань», 

«Методика організації польових досліджень», «Туристичне краєзнавство», 

«Організація краєзнавчо-туристичної роботи в школі та позашкільних 

закладах», «Екологічна географія України». В освітньо-професійній 

програмі другого (магістерського) рівня вищої освіти «Середня освіта 

(Географія)» еколого-краєзнавчий контент представлений у навчальних 

дисциплінах «Стратегія сталого розвитку», «Геоекологія», «Географія 

Рівненської області», «Організація шкільної географічної науково-

дослідної роботи». Така різноманітність пропонованих навчальних курсів, 

переважно за вибором студентів, дає змогу здійснювати якісну фахову 
підготовку майбутніх учителів географії та підвищувати рівень їхньої 

готовності формувати екологічну компетентність школярів та 

відповідальне ставлення учнів до природи рідного краю, уміти 

організовувати польові природознавчі дослідження, необхідні для 

організації практичних занять з географії в школі та для позашкільної 

краєзнавчої і природоохоронної роботи з учнівською молоддю. 
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